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A szüret
javában folyik vidékünkön. Érett 
szőlőgerezdektől telik a puttón, 
édes musttól a hordó. A szőlős 

,, - Ja évi munkájának fárad­
ságosan hozott gyümölcsét ta­
karítja most be. Bizony sok fá­
radság, nagy kiadás, ezer ag­
godalom édes gyümölcse van a 
hordókban. Kétség és remény 
ül a termelők arcán: mi lesz a 
must ára? Az elmúlt évben a 
must. a bor volt a legolcsóbb 
összes termelvényeink között. 
A termelő, kivált a tőke-erőtlen 
kisember, kénytelen volt mustját 
vagy borát elvesztegetni, hogy 
egész évi munka- s tőkbebefek- 
tetésc eredményét lássa. Jobban 
mondva: hogy éljen belőle. A 
kereskedők nagy raktáraiban ott 
fekszik a tenger bor tavalyról, 
azelőttről és most a must kellet­
lenebi). mint bármikor. Négy­
száz koronát ígérnek egy liter 
mustért, ha már mindenáron 
eladó. Nem egészen két skatu­
lya gyufa árát. Mit szólnak éhez 
azok. akik mindent át szoktak 
értékelni? Soha sem volt ilyen 
olcsó. Egy liter avashordó öt­
száz korona; tij pedig ezer ko­
ronán is felül jár.

A bor árának e bukását nem 
kell messze keresnünk. Megbuk­
tatta a világpolitika és a m t- 
gvar kormány helytelen gazda- 
sági politikája. Főpiacunk, Orosz 
nrszág. nem vesz. mert ott szesz 
dalom van; Amerikába nem 
!t'liet beszállítani, mert ott is 
szesztilalom van s legalább kül­
sőleg megtartják. Két nagy io- 
gvasztónkaf elvett a forgandó 
'’dag. l)e megbukott a borex- 
loi-tunk azért is. mert a kor­
ány judját tartó illetékesek ta- 
;’a,v is. Politikusokat -küldtek ki. 
•'Ogv tárgyaljanak az utódálla­
munkkal a borkivitel ügyében, 
'^napokig tárgyaltak, sokat 
argyaltak, végre megbukott a 
orkiszállitás olyan akadályon, 

f’elyuek a borexporthoz, mint 
gazdasági tényhez, semmi köze. 
vaidtek volna csak borkereske- 

... ta ki és azok ültek volna a 
'igyalö asztalhoz, akkor kévé­

id tárgyaltak volna és a 
'()1 kivitel biztosan meglett vo'- 

, Így Csehország és Szlová- 
;!l- amely még egyetlen pia- 
LlJ!1k, maradt a békéből. Oiasz- 
, v-agbol szerezte be sziikség- 

'V’t- amely állami tálcán, öröm- 
, e' adta neki borát. Negyven 
mronáért kelt el az uj bor és 
' 'fl koronáért a lefejtett bor 
-,1'Ebből szerezték ne az 
- koronás kékkövet, raífirlt 

űzették a 4—6000 koronás 
’tanszámot. Csodálják, hogy az 
iürt'n már nem volt üzlet a szőlő, 
vvm is fordítottak rá kellő gon- 
"l- Csonka-Magvatország mér

milliókat veszített el. 
kellő gondosság utján

ne teilen 
melyet
megnyerhetett volna.

Az ó-bor raktáron bever, az 
újat kínálják. A szegény ember­
nek pénz kel!. Hordója nincs. 
Hordót még javíttatni sem tud. 
annál kevésbbé venni. Az érdek- 
képviseletek: a mezőgazdasági 
kamarák és a kereskedelmi ka­
marák sürgősen lépjenek fel a 
kormánynál, hogy engedjen pi­

acot keresni a bornak, lutdd 
mozduljon a bor ára. Ezer és 
ezer kisember kéri. várja ezt. 
Ha nem teszik meg vagy nem 
tudják megtenni, szőlőtermelé­
sünk. mely az utóbbi években 
ugv fellendült, rohamosan fog 
tönkre menni. Ezt pedig az arra 
hivatottak tétlenül nem nézhc- 

kevésbbé akarhatják, 
kell. a szüret javában

ik. meg 
Sietni 

folyik...

Ä politikában minden csöndes
Cáfolják a minsszterváltozásokról szóló híreket

Budapesti tudósítónk .jelenti: 
A pártkörök üresek, a politiká­
ban semmi esemény és úgy lát­
szik. semmi változás nem lesz 
mindaddig, amig Bethlen István 
miniszterelnök Radvátiyban ki­
piheni a genfi ut fáradalmait. A 
politikai szélcsöndet csak azok 
a kombinációk szakítják meg. a 
melyek a kormány rekonstruk­
ciójáról nap-nap után fölmerül­
nek. Ezek között csupán azt a 
hirt lehet alapbsnak tekinteni, a 
mely a közélelmezési miniszté­
rium megszüntetéséről terjedt el. 
ezt nem is cáfolják hivatalosan. 
Annál erősebb cáfolat jelent 
meg a népjóléti minisztérium 
megszüntetésére vonatkozó Ili­
tekről. amelyeket Vass József 
n-njóléti miniszter puszta kita­
lálásnak minősített. A miniszter 
azt mondta, hogy épen ellen­
kezőleg áll a dolog, a népjóléti 
minisztérium ügyköre legköze­
lebb bővülni fog.
Az Omgc a iöldreforimiovella ellen

Az Országos Magyar (htz- 
d. sági Egyesület igazgatóvá­
lasztmánya ma délelőtt ülést 
tartott, amelyen Sommsiclt 
László gróf elnök megnyitó be­
szédében a földreformnovellá­
val foglalkozott.

— Azt akarom leszögezni. — 
mondta — hogy az Omgc ha­
tározottan tiltakozik mindazon 
intézkedések elleti, amelyek lé­
nyegében kiforgatják az 19-0. 
évi XXXVI. t.-c. szándékait, 
séi fik a magántulajdon szent­
ségét es az újabb kisajátítások 
további lehetőségei által bizony­
talanná 1 eszik a birtoklási ps ez­
által veszélyeztetik a termelés 
íolvtonosságát. Óvást kell emel­
ni. hogv a kisajátítandó föld vé­
telárának megállapítása a ve­
gyes bíróság hatásköréből utal­
tassuk át a helvi viszonyokkal 
teljesen ismeretlen földbirtok- 
rendező bírósághoz. I illakozunk 
az ellen, hogy a UH árnövelési 
kor mán v mim politikai tényező 
'erős befolyást nyerten a föld- 
birtokreform lebonyolításában, 
mivel erre az egyedüli hiva­
tod lémező a fílggetfen bíró­
ság, ebben az esetben az orszá­

gos földbirtok rendező bíróság. 
A törvényjavaslat számos intéz­
kedése nemhogy gyorsítani, ha­
nem lassítani fogja a reform le­
bonyolítását.

Feloszlott a népszövetség 
magyar delegációja

Genf, október .1. A népszövetség 
közgyűlésére kiküldött magyar dele­

gáció feloszlott. A miniszterek eluta­
zása után még Géniben maradt Korá­
nyi Frigyes báró párisi követ és 
Klmen-Héderváry Sándor gróf követ­
ség! tanácsos utaztak eF először, maid 
I áttezos Gábor altábornagy delegátus 
és végül tegnap Török Béla követsági 
tanácsos és Lukács Simon osztályta­
nácsos helyettes delegátusok. Ez 
n-óbbiak magukkal vitték három ládá­
ban a közgyűlés iratait, amelyekből 
egy a magyar dclegáci! munkálatai­
val telt meg.

ól és iéjmilliárddal emelkedett 
az államicgvlorgalom

Budapest, október 3. Az államiegy- 
torgalom szeptember kLán a szeptem­
ber 23-Lki állománnyal szemben 61.5 
milliárddal emelkedett. Ez arra ve­
zethető vissza, hogy az államkincs­
tár által igénybe vett előleg uiabb mii- 
Már dal több. Váltó leszámítolásra 38.9 
milliárd, gin) kifizetésre 4 milliárd és 
egyéb követelések ciméu 152.4 milli­
árd korona ál Um légy került fmgalony 
ba. Ezen összeggel szemben az egyéb 
tartozások növekedése révén 159.2 
milliárd államjcgiv folyt be. Az egyéb 
követelések és egyéb tartozások alatt 
előfordult tartozások s a deviza köz­
pontnak a Ügyintézőt által ellátott 
szolgálatából ered.

A cseh kormány veresége 
a felvidéki megyei választásokon
A tót néppárt nagy többségbe került - 38 magyar 

mandátum
Prága, oki. 3. A hivatalos 

hírszolgálat teljesen agyonhall­
gatja a felvidéki megyei válasz­
tások eredményét, aminek az az 
oka. Imp;y a választások a kor­
mány nán teljes vereségével 
végződtek. A tót és más nemze­
tiségi ellenzéki pártok a válasz­
tásokból sokkal nagyobb szám­
aránnyal kerültek ki. mint két 
héttel ezelőtt a községi válasz­
tásokon. igy Pozsonyban a me­
gyei választásokon a tót nép­
párt kétszer annyi szavazatot 
kapott, mint két héttel ezelőtt.

A nemzeti szocialista Cseszke 
Szlovo és a szociáldemokrata 
Pravo l.idn kommentálják a 
megyei választások eredmé­
nyét azzal, hogy az eredmény 
végzetes a cseh állam számára.

A Pravo Lidit azt Írja, hogy 
nem leltet letagadni, hogy a vá­
lasztások eredménye valóságos 
forradalmat jelent, ez a forra­
dalom azonban nem jelent elő­
rehaladást. hanem jelentős lé­
pést hátrafelé. Így tehát a szlo­
vák nép párt lesz az ország leg­
nagyobb pártja és az állarnfcn- 
tartó párt második helyre szo­
rul. Komoly memento ez a cselt 
hivatalnokok részére, akiknek 
le kell vonniuk ebből azt a kö­
vetkeztetést. hogy megváltoz­
tat iák viselkedésüket a szlovák 
néppel szemben.

A Karod ni Listy a felvidéki 
választásokról a következőket 
irta:

A Lidove Listy a felvidéki vá­
lasztásokról n következőket 
iria:

Már a községi választások is 
jelentős meglepetést hoztak a 
cselt politikának. A járási és me­
gyei válaszások azonban a cseh 
köröknek teljes fejetlenségét 
idézte elő. A cseh hivatalos táv­
irati iroda és a kormány külön­
böző sajtószervei a legnagyobb 
hallgatásba burkolóznak, csak 
az újságírók jelentéseiből érte­
sülünk arról, hogv a tért ellen­
zéki pártok a megyei választá­
sokon megdöbbentő többségbe 
kerültek, és hogy a választási 
harcokból teljesen a tót néppárt 
ragad tu magához a pálmát.

Prága. okt. 3. A választások 
eredménye: Köztársasági agrár­
párt: 50 mandátum, köztársa­
sági rutén: 2, cseh szocialista: 
6. nemzeti demokrata: 1. zsidó- 
párt: 7, szlovák nemzeti párt: 
I. szlovák néppárt: 6H. kommu­
nista: 28. magyar kisgazda- 
párt: S. keresztényszoehilista: 
17. egyesült magyar párt: 1.1 
Lz utóbbi három párt koalíciós 
alapon vett részt a választáson.

11 Ijnka a választásokról
Pozsony, okt. 3. Hlinka And­

rásnak a Slovak-bgn feltűnő cik­
ke tetem meg a felvidéki válasz­
tásokról. Felsorolja azokat a 
sérelmeket és erőszakosságo­
kat. amelyeke: a csehek a tó­
tokkal szemben, a pittsburgi 
egyezmény semmibevételével 
elkövettek. A cnclick ahelyett, 
hogy az egyezmény szerint 
szlovák bankot. iskolákat, 
pénzügyi és közigazgatást 
és parlamentet adtak vol-
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Másodszor vetették ki az idén 
a református egyházi adót

A debreceni rcíormátus egy­ i.ínyoita az elvi kifogásokat, de 
hangoztatta, hogy ha a szabá­
lyokat megtartanák, a kénysze­
rítő helyzet szükségében az 
egyház esetleg rendkívüli ká­
rát vallaná.

A presbitérium végül is egy­
hangúlag elfogadta a gazdasá­
gi bizottság javaslatát.
I A leik eszi és kántori stólailiiakat
valamint az anyakönyvi kivo­
natok kiállításának dijat a múlt 
év decemberében állapították 
meg utoljára. A megállapított 
összegek azóta a gazdasági vi­
szonyok rosszabbodása folytán 
csekélynek mutatkoztak és fel­
emelésük szükségessé vált. A 
stóladij rendezést úgy kívánják 
végrehajtani, hogy az végleges, 
vagy legalább is liuzamosapb 
időre szóló legyen. A stóladija­
kat és az anyakönyvi dijakat 
a békebeli dijak buzaértékének 
50 százalékában állapítják meg, 
a búza békebeli értékét mázsán­
ként 20 koronásuk veszik s min­
den hónap utolsó napján a 79 
kilós tiszavidékr búza budapesti 
jegyzésének előző 8 napi közep­
éitekének számításával állapít­
ják meg a következő havi ér- 
v énnyal,

Máik Endre elfogadja a ja­
vaslatot, de ezzel kapcsolatosan 

két szomorú esetet 
kivan szóvá tenni. Legutóbb a 
hollandi teslvéregyház előkelő 
képviselői kereslek fel Debre­
cent s itt magasít ivója templomi 
ünnepen vettek részt. Innen hiá­
nyoztak a debreceni kálvinisták 
nagy tömegei és — bár nem 
olyanokat kifogásolni, akik nem 
válaszolhatnak meg kell em­
lítenie. hogy a városi Tanács 
hígjai közül sem volt jelen sen­
ki. A kollégium évnyitójáról is 
hiányoztak a szülök. Mindkét 
eset nagyon sajnálatos, mert el­
lenkezik n tradíciókkal s kéri a 
lelkész! kart, hasson oda. hogy 
a jövőben máskép menjenek a 
doigok.

A presbitérium általános he­
lyesléssel fogadta a felszólalási; 
a stóladijfelemelést pedig egy­
hangúlag elfogadta.

A tanitónőképzö-intézetnek 
gazdasági Oktatás céljaira az 
egyház egyik epreskerti szőlő­
jét engedték át, a református 
leánvneveiö-intézet tanárai szám 
feletti óráinak díjazását pedig 
heti egy óra után évi egy mé­
termázsa búzában állapították 
énig. végül a tanítói szakkönyv­
tár segélyét emelte fel a pres­
bitérium évi 500 koronáról 100 
ezer koronára.

Kompromissziumot keresnek 
a német válság megoldására

na megnyirbálták » tótok 
jogait, a tót nyelv megszűnt 
hivatalos nyelvnek lenni, az is­
kolákat elcsehesitctték és vilin- 
szították, a régi megyei rend­
szer helyett pedig nagymegyei 
rendszert léptettek életbe, anél­
kül, hogy a tót nemzetet meg­
kérdezték volna. — A nemzet a 
szociáldemokratáknak és kis- 
kisgazdáknak odakiáltotta: Ed­
dig és ne tovább! A nép Ítélt 
és a megyék és városok vissza­
pártoltak hozzánk - Így fejezi 
he Hlinka a cikket._______

A hortobágyi 
Petőfi-iinnep

A hortobágyi csárda falába il­
lesztett Petőfi-emléktábla lelep­
lezése, melyet Debreczen város 
közönsége a Letöíi-centennárium 
alkalmával annak emlékére 
emelt, hogy a költő-zseni a hot - 
tobágyi csárdában irta egyik leg­
népszerűbb dalát, a hortobágyi 
csaplárosnéról, október 7-én, 
vasárnap délelőtt megy végbe 
ünnepélyes keretek között.

Az emléktábla tervezője, f ü­
redi Kicbárd szobrászművész, 
az emléktáblát a város igáján ki­
vitette a Hortobágyra s ott 
most az utolsó simításokat végzi 
rajta. Az emléktábla igen sike­
rült művészi munka, a fiatal, 
vándorszínész Petőfit ábrázolja 
a* Hortobágyon. Az ünnepélyen 
a városon kívül számos egyesü­
let és testület képviselteti ma­
gát, a megkoszorúzásra pedig 
eddig a Csokonai-kör és a Ke­
reskedő Társulat jelentkezett. A 
üsokonai-kör küldöttséggel kép­
viselteti magát, melynek tagjai: 
Pap Károly elnök. Körösi Kál­
mán alelnök, Kardos Albert fő­
titkár és Csabán Endre választ­
mányi tag lesznek. A városi köz­
művelődési ügyosztály kéri 
az egyesületeket és társula­
tokat, hogy hasonló szándékukat 
pénteken délig jelentsék be. lia- 
sonlóképen azok is. akik az ün­
nepélyen s az ebéden részt óhaj­
tanak venni, mert ellátást csaK 
a jelentkezetteknek biztosítanak.

A Hortobágyra és onnan visz 
sza való utazásra az ünnepsé­
gen résztvevők szántára külön 
kocsit biztosított az Lizletvezető- 
ség. Indulás vasárnap reggel 5 
óra 28 perckor a nagyállomásról, 
5 óra 39 perckor a kisállomás- 
lól, megérkezés a Hortobágyra 
7 óra 34 perckor. A leleplezési 
ünnepély délelőtt tél II órakor

8

leleplezési ünnepély után délben 
12 órakor ebéd lesz a hortobá­
gyi csárdában, a visszaindulás 
délután 4 óra 3 perckor történik 
a nagvhortobágyi állomásról.

— Az egyesületek jelentkezése. A
polgármesteri hivatal belügyminiszteri 
rendelet alapján felhívta az összes 
debreceni egyesületeket, hogy tiszti­
karuk é-s választmányuk névsorát 
alapszabályuk egy példányával együtt 
tiz napolt belül terjesszék be liozzá. 
Ay a kitiltendőrség debreceni kapi­
tánysága most azzal a kéréssel fordult 
a polgármesteri hivatalhoz, hogy hívja 
fel az. egyesületeket, miszerint jt, ö 
számára is szolgáltassanak be egy­
ez’- példányt a névsorból. A polgár­
mesteri hivatal teljesítetve a kérelmet 
és igy az egyesületek két példányt kö­
telesek beterjeszteni a bekért iratok­
ból.

ház presbitériuma ma délután 
dr Baltazár Dezső püspök, lel­
készelnök és Nagy József mi­
niszteri tanácsos, főgondnok el­
nökletével gyűlést tartott, ame­
lyen egyhangú határozathoza­
talokkal. kevés hozzászólással 
intézték cl a jórészt pénzügyi 
természetű ügyeket.

A gyűlést dr Baltazár Dezső 
püspök imája nyitotta meg, 
majd a íőgondnoki bejelentések 
után dr Juhász-Nagy Sándor 
főjegyző köszönte meg a pres­
bitérium bizalmát, mellyel le­
mondását nem fogadta el és fel­
kérte, hogy az egyház érdeké­
ben továbbra is folytassa műkö­
dését. A presbitérium éljenzés­
sel fogadta a főjegyző szavait, 
azután áttértek a tárgysoro­
zatra.

A két megüresedett egyház- 
kerületi tanácsbirói tisztség be­
töltésénél a debreceni reformá­
tus egyház Kiss Ferenc dr egye­
temi tanárra és György Endre 
volt miniszterre adja a maga 
szavazatát.

A gazdasági bizottság javas­
latára elhatározta a presbité­
rium. hogy az egyháznak azok­
nál a kölcsönkötvényeinél. ame­
lyekben még békében „kívánat­
ra aranyban“ köteleztetett a 
kölcsönvevő az egyháznak a 
kölcsönt visszafizetni, nem ki­
várnia ezt a jogát érvényesíteni. 
mert jobbára kisemberekről van 
szó, akiknek horribilis megter­
helést jelentene a valorizáció.

A gyűlés legfontosabb tárgya
az egyházi adó ujravaló kivetése 

volt. Az egyházi adót ugyanis 
az állami egyenes adó alapján, 
annak 10 százalékában vetették 
ki, az egyháznak azonban az 
utolsó három hónap alatt száz­
millió korona deficitje volt s 
igy a pénzügyi egyensúly hely­
reállítására szükségessé vált az 
egyházi adó ismételt kivetése. 
A másodszori kivetés alapja a 
vagyon- és jövedelem adó és a 
kulcsot lo százalékban állapí­
tották meg, egyben megkeresik 
a városi adóhivatalt, hogy az 
ad iá azonnali hatállyal hajtsa 
be. Az alkalmazotti fizetéseknél 
már maguk a vállalatok vonják 
le a kereseti adót. az egyház­
nak pedig nincs ingerendája ar­
ra. hogy ezzel együtt az egy-

is 10 százalékban állapították 
meg.

A javaslathoz Márk Endre, a 
gazdasági tanács elnöke szólott 
hozzá s bár elvi aggályai vol­
tuk azzal szemben, ellenindit- 
ványt nem tett.

Berlin, oki. J. A válság még j 
mindig nem nyert megoldást. A 
szociáldemokraták mindent meg 
tesznek a nagy koalíció fentar- 
íása érdekében, de abba nem 
egyeznek bele. hogy a nyolc 
órai munkaidőről szóló törvényt 
diktatórikus alapon kezeljék, 
bár ebben a kérdésben is ké­
szek engedményekre. Tegnapi 
ülésükön a szociáldemokraták 
határozatot hoztak, amelyben 
követelték, hogy Bajorország­
ban vonják vissza a kivételes 

’okról szóló rendelkezése­
ket. de erről is hajlandók tár­
gyalni és kézségeseti közremű­
ködnek annak a formulának a 

I megtalálásában, amely Bajoror- 
I szág megbántása nélkül és a két 
I ország közötti szakadás vesze­

delme nélkül megoldaná a kér­
dést.

A demokrata párt azt java­
solja, hogy a felkutat utazási tör­
vényjavaslatból vegyék ki a 
nyolc órai munkaidőről szóló 
szakaszt, és erről a kérdésről 

■ ess zenek külön javaslatot a 
birodulmi gyűlés elé. A szociál­
demokrata frakció elfogadta a 
demokraták javaslatát és ezt a 
kancellárnak is elfogadásra 

I otta. A Uilferding szemé­
lye körül támdt kérdést valószí­
nűleg oly módon oldják meg, 
hogy Uilferding néhány hétig 

■.marad állásában, azután ön- 
‘ ként kilén a kabinetből.

Ma este a kormány tagjai is­
mét tanácskozásra ültek össze. 
Hogy ez a tanácnkozás akár a 
a kormány lemondása utján, 
akár kompromisszum által meg­
oldja a helyzetet, az kérdéses.

Kel kell oszlatni a birodalmi gyűlést
Berlin, okt. 3. Éjjel 11 óra 

volt. amikor Strcsemann kan­
cellár visszatért hivatalába a 
birodalmi elnöktől. Már várták 
a kormány tagjai és összeült a 
minisztertanács. Jóval éjfél után 
még mindig együtt voltak a mi­
niszterek. A kancellár felaján­
lotta libert elnöknek a nemei 
néppárti Raumer birodalmi gaz­
dasági miniszter és Luther bi­
rodalmi élelmezési miniszter le­
mondását. aki hivatalosan nem 
tartozik a német néppárt köte­
lékébe, de annak számit. Szóba 
került a birodalmi elnöknél, hogy 
közélelmezési miniszteré Warm- 
bold volt porosz töklmi velé<- 
iigyi minisztert kellene kine­
vezni, akivel a szociáldemokra­
ták rokonszenveznek, ámbár a 
német nemzetiekhez közel áll. 
A szociáldemokrata párt nem 
rendeli vissza a kabinetből a 
maga minisztereit. inkább azt 
rumija, hogy a kancellár osz­

lassa föl a birodalmi gyűlést.
A német jóvátétel

Paris. okt. 3. A jóvátétel! bi­
zottság már legközelebb abban 
a helyzetben lesz, hogy tárgyal­
ja a jóvá tétel i problémát min­
den vonatkozásban, mert a szö­
vetséges kormányok arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy 
mihelyt Németország ni javas­
latokkal áll elő. azokat egyene­
sen a jóvátétel! bizottság elé 
utalják. A Hotel Astoriában, a 
jóvátétel! bizottság székhelyén 
azt mondták, hogy korai volna 
Németországtól már most kö 
vetelni a jóvátétel! fizetések u.i- 
rafelvételét és mindenesetre

Baltazár Dezső püspök mél-

Ä legfinomabb férfi- ée női

ÓNBÓL BYBffllSZOiETEI,
grenadlnok, női- és gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állandó és olcsó besierzésl forrása a

I HIMT8HUH0Z nulota)
linos.

lesz a csárda előtt, a közbeeső 
három óra idő alatt Zöld József 
gazdasági tanácsnok .tart elő­
adást a Hortobágy gazdasági 
kultúrájáról és bemutatta a hor­
tobágyi élet nevezetességeit. A

házi adó levonása is megtörtén­
jék. Így a tisztviselők és mun­
kások egyházi (időalapjául a ja­
nuár havi állami adó tizenkét­
szeresét vették a kulcsot itt



1923 október 4.

uaßfv vivmánv. hogy a német 
birodalmi kormány ismét a Ver­
sailles! békeszerződés alapjára 
helyezkedik, mihelyt uj jóváté­
tel i javaslatokat terjeszt elő.

Franciaország nrúbára teszi 
a német kormányt

l’áris, okt. 3. A kiiliigymiuisz- 
tcriuinban a hétfő esti szokásos 
tájékoztatáson azt mondták a 
sajtó képviselőinek, hogy a frun- 
.ia kormány nem kapott hiva­
talos értesítést Berlinből a pasz- 
s/.iv ellenállás meeszüntetéséről. 
Vines is közzel lógható bizony­
ság ni. Ima v az ellenállás meg­
szűnt ás a nemet kancellár vi­
selkedése Parisban megütkö­
zést kelt. Az újságok közölték, 
hogy Murgerie berlini francia 
nagykövetnek a kancellár egy­
némely közléseké; tett. valószí­
nűleg a passzív ellenállás meg­
büntet:.'séröl és az idevágó 
kormányrendeletek visszavoná­
sáról volt szó. de a berlini nagv- 
kövottő! hi\ittalos jelentés még 
nem érkezett.

Raibei újjáépítési miniszter 
érdekesen nyilatkozott az In- 
transigeant munkatársa előtt. 
Kijelentette, hogy /raneiitor- 
szág próbára akurla tenni „ ne­
met kormányt és haladéktala­
nul megrendeléseket fog juttat­
ni a német gyáriparnak a ré­
gebbi szállítási egyezmény alap- 
ián s akkor majd elválik, hogy 
Németország megfizeti-e a ma­
ga gyárainak az elpusztított 
í nmei a területek újjáépítése cél­
iából teljesített szállításokat.

A iltisselűorii tüntetések

Paris, okt. 3. A franciák sze­
rint a német rendőrök okozták 
a düsseldorfi vérengzést. A fran­
cia hatóságok 30,000-re becsü­
lik a szeparatista mozgalom 
résztvevőit, inig az elszakadási 
törekvés vezetői maguk kerek 
10,000-re teszik híveik számát.

Hivatalos jelentés szerint a 
francia parancsnokság Düssel­
dorfban a leghatározottabban 
megikotta a német rendőrség­
nek. hogy beleavatkozzék a sze- 
paratisxtikus tüntetésbe. Ennek 
ellenére délután 4 órakor a né­
met birodalmi rendőrség egy 
csapata a kaszárnyából kivo­
nult és minden előzetes figyel­
meztetés nélkül lövöldözni kez­
dett a tüntető közönségre. 
Ugyanezt tette az úgynevezett 
cöld rendőrség a pályaudvar 
körül. Maga a rajnai lakosság 
a francia hivatalos jelentést sze­
rint a legkifogásta.lanabból vi­
selkedett, és hogy mennyire 
nem akart véres összeütközést 
:izVlz is bizonyltja, hogy a tün­
tetőkkel temérdek asszony és 
-'ennek is elment.
Slrescmann találkozik az osztrák 

kancellárral
Hécs, okt. 3. A Neue Freie 
reuse értesülése szerint Stre- 

sc||ia|m legközelebb megláto- 
'tat.ia az osztrák kancellárt. A 
|-ua 11< ozás idejét még nem tn cl - 
jt'lv mert ez attól függ, hogy a 
birodalomban mikor simul el a 
Nois. Itteni politikai körökben 
,|Z|. hiszik, hogy Slrescmann c 
Dkilkozás alkalmával behatóan 

érdeklődni az osztrák sza- 
"‘ilasi prnjgrain iránt és hogy a 
bepszövetség miképen ellenőrzi 
Ausztriát,

öeiKcczEm pumetlefi ujsa*

Szüretelnek a debreceni szőlőkben
A Debrecen körül fekvő szőllösker. 

lekbeii már mozgalmas az étet. Ta­
karítják a pajtákat, rendbehozzák a 
kórházakat es nagy zajjal mossák a 
kiürült avas hordókat. A hivatalos 
sziiietetés ideje ugyan még nincs itt, 
de azért már sok helyen szedik a 
szöllöt és hangzik a vidám szüreti 
nóta. A szöllő tőkék maid iisszeroskad- 
rnk a nagy áldás, alatt, és annyi né­
melyiken a fiirt, hogy rakni se lehetne 
i.i többet. A puttonosok alig győzik 
hordani a dús termést', a taposókád 
Pieg a prés csak úgy ontja magából a 
pompás minőségű mustot. Ami minden 
in termés idején előszokott fordulni, az 
idén is megtörtént: kevés a hordó és

gazdának legtöbb gondot ád. hogy 
hová teszi mustját. A hordó pedig mé­
regdrága. az ni hordó literje 11)00, a 
hasznait avas hordó literje pedig 450

511,1 korona. F.I'öfordult az a furcsa 
eset, hogy a must olcsóbb, mint a hor­
dó literje és igy még mindig jobban 
üli" az, aki mustért veszi hordóiát. Oz­
elot t 15 évvel, IbOS-haii bőséges ter­
mes volt es egy 100 literes hordónak 
loo liter must vole az ára. u helyzet 
most is majdnem ugyanaz. A must li­
teriét állag 400 700 koronájával ve­
szik a vendéglőkben, korcsmákban 
1500 2000 koronájával mérik, fi bor 
még kevés van és az ára nagyon bor­
sos, 1500 korona literje a nagybani 
vételeknél, de mire a forgalomba ke­
rül. lesz 3000- 3500 korona is.

Az árakkal a gazdák nincsenek meg­
elégedve. mert hiába bő a termés, 
mégsem fizeti ki magát a szol lő. sokba 
kerül a gondoztatása és most is 4000- 
6000 koronát kér egy napra a szedő, 
a puttonos még többéi. A kereskedők 
se igen kötik le az uj bort. Máskor 
már járták az ügynökök, a szol Kiket és 
egymásra verték a bor árát. most se 
hire, se hamva a hor/igynőknek. Nincs 
kivitel, nincs kereslet. Bor pedig sok 
lesz az idén. a termés jóval felül ha­
ladta a múlt évek termését és minő­
ségileg s kitűnő. Az idő jó volt a sző­
lőre, szépen fejlődött, de a végén már 
némely helyen megsínylette a száraz.

súgót és különösen a magasabb fek­
vésit telepeken sok fürt lesült a tőké­
ken.

Azokon a helyeken, ahol mennyisé­
gileg nem is haladta túli a tavalyit a 
termés, a minőség olyan jó, hogy 
még a legrosszabb bor is jóval felül 
van a II fokon. A Sestakcrti rizliug és 
ezerjó lioldankint 40 hektolitert is 
ereszt, a Köntöskert. Tóeóskert, Ho­
mokkert átlagos termése holdanként 
25 30 hektoliter. A Vénkert. Csigv-
kert. Csapókén, Postákért, Hatvan- 
utcai ken termése 25 hektoliter komi 
mozog holdanként. Az átlagos termés 
20 40 hektoliterre leltet becsülni a 
debreceni szőlőkben.

A vidéken már javában folyik a szü­
netelés. ti termés mindenütt in. A haj­
dúsági városok és falvak kertjei bő­
ség -sen ontják az uj bort. Itt is íz a 
baj. hogy nem tudják elhelyezni a 
bort. mert kevés a hordó és kádakoan
kén y teletlek tartani, a borkereskedők
pedig nem viszik és igy a termelő 
inaián maiad a felesleg. A szüretel ás 
ni ; Hen nagyon vidáman folyik ,nin- 
dci'uta tahin 1 .«vidámabban a román 
trianoni vonal menti községekben, ahol 
sok debreceni embernek van szol lője. 
B aga mér. Almosé környékén, a szé­
kelyhídi bortermelő hegyekhez tartozó 
vidéken. 1 iz percnyire a trianoni 
' °náltól a megcsonkított haguméri 
határban cigányzene mellett szüretel 
a magyar és mulat csak azért is. hadd 
hallják „odaát“. Pajtáról-pajtá-ra jár­
nak ti Debrecenből kirándult cigányok 
és hull a bankó, locsolják az édes 
imistoí a füstös legényekre. Az egész 
falu apraia-nagyia kint van a szöllős- 
kertben és inig a szüret tart. nappal 
dolgoznak, szednek, puttonoznak. késő 
este pedig ,i szabadban rakott1 tüzek 
mellett járja a nóta, meg a ropogós 
csárdás. Kora reggel hordós szekerek 
indulnak Debrecen felé. búcsúzóul fel­
hangzik utánuk a falu alján „Lesz még 
magyar nyár,, tesz még kikelet 1. .
A siró cigányzenére puskalövés felel 
ló Percnyi járásról a román határról.

(b—m)

Fokosharc
egy tanyai csapszékben

Hajdúböszörményben a napokban 
véres verekedés játszódott le az 
egyik tanyai korcsmában, ahol részeg 
legények tél holtra vertek két marha- 
kereskedőt. A véres eset részletei a 
kő, étkező.

Szegély Pál marhakereskedő és ha 
egyik ismerősük tanyájára igyekeztek. 
Útközben az egyik tanyai csapszék 
előtt megállították őket az ott mulató 
kgétfyck és behívták magukhoz mu­
latni. A tréfás kedvű idős Székely 
Pál engedett a meghívásnak és be­
ment' a csapszékbe. Az ivóban körül­
belül tizenkét fiatal legény mulatott. A 
fogasokon nehéz fokosok, a sarokban 
pedig butikos tölgyfabotok álltak. Mi­
kor tíz, öreg Székely meglátta ti sok 
iitőcszközr. tréfás gúnnyal odaszólt ti 
legényeknek:

Minek nektek, gyerekeknek, ez ti 
sok fokos meg iurkós bot. hisz ha 
egy erős ember megfog benneteket hát 
mukkan! sem mertek!

A fiatal legények nem szíveseit ve l- 
ték ti gúnyolódást1 és összebeszéltek, 
hogy megtanítják tíz öreget, rendesen 
beszélni. Alig fiit le Székely Pál az 
asztalhoz, felugrott az egyik legény 
Mező Imre és fokosát kezébe kapva, 
rákiáltott az öregre:

Most aztán öreg, hatom lépés tá­
volság!

Székely nem vettet komolyait • a

dolgot és továbbra is az asztalnál 
maradt. A legényeket' boszantotta ti/ 
öreg viselkedése és pár pillanat alatt 
körülvették és ütlegelni kezdték. Az 
if.iu Székely Pál apja segítségére ro­
hant. de öt is hatalmas ütésekkel fo­
gadták. Székelyek egy darabig még 
küzdöttek a legényeikkel, de védőesz­
köz nélkül pár perc alatt leverték ők er 
Összetört testtel, betört koponyával 
zuhantak ti korcsma földiére.

A verekedés után ti legények ki­
méinek tíz ivóból és otthagyták a föl­
dön heverő két Székelyt. .ló félóra 
múlva az idősb Székely magához vért 
és ki akart memni ti csapszékből. Az 
ni tó előtt azonban lesben álltak a le­
gények és alig hogy az öreg Székely 
kilépett az ajtón, fokosokkal leütötték, 
maid elmenekültek. A csapszékbelick 
félve a legények bosszújától nem mer­
tek segíteni az összetörr két emberen, 
az utasok szedték fel őket és vitték 
be Hajdúböszörménybe. Mind a két 
Székelynek nagyon siiljyos tíz állapota, 
az idősb Székely Pál életbcnmaradá- 
sálioz nincs is remény, a feje több he­
lyen be van törve és a koponyacsont 
szilánkjai az agy velejét is megsér­
tették. Suly (is sebével a debreceni se­
bészeti klinikán fekszik, fiát lakásán 
ápolják.

A verekedő legények ellen Széke­
ly ék meglelték ti feljelentést, Trttsy 
<iéza helyettes vizsgálóbíró kiszállt 
Hajdúböszörménybe és megindította a 
vizsgálatot. A verekedés kezdeménye­

zőit Szunyj Imrét, Szunyj Ignácot, 
Mező Antalt és Mező Imrét kihall­
gatták. de egyelőre szabadlábon 
hagyták.

Kereskedők és iparosok
a jövedelem és vagyonadó 

revíziójáért
A múlt hónapban megjelent rende­

lettel a kormány az 1922. é- 1923. évi 
adókivetés helyett elhatározta, hogy 
tíz. 1921. évre kivetett adókat ötszö­
rösre. illetve húszszorosra emeli fel. 
L/ a rendelkezés nagy k mist er nációt 
keltett Dchrcezeiibcn. ahol tíz 1921. 
évi kivetések jelentékeny vésze csak 
1923. évben történt s a viszoitvoknak 
megfelelően jelentékenyen magasabb 
összegben, mintha azt még például az 
1922. évben vetették volna ki. Az 
aránytalanságok oly szembetűnők. 
In így nem egy földtulajdonosnak 1922- 
23 évi adója jobb, mint ingatlana 1921 
évi értékének 25-szövösc. vagyis 
egész vagyona, nem vgv kereskedő 
többet adózik, mint a város legna­
gyobb pénzintézetei.

Ily körülmények közt mozgalom in­
dult meg a kereskedők közt. hogy az 
adókivetések revízió alá vétessenek, 
amire ti törvétik módot ad. A mozga­
lomhoz csatlakoznak a gazdák is, va­
lamint a kereskedelmi és ipari érdek- 
képviseletek is. Az érdekeltségek a 
lövő héten nagygyűlést tartanak, a 
melyre mindéi; érdekeltet szívesen 
b’i'!.„k. A nagygyűlés határozatát csat­
lakozás véve t megküldik a városi 
tanácsunk, hogy azt a legközelebbi 
közgyűlés napirendiére tűzze ki. hogy 
ti város egész társadalmának tiltako­
zás ti megnyilatkozzék.

A gyűlés pontos ideié és helye a 
helybeli napilapok vasárnapi számá­
ban lesz olvasható. A gfviiléscn a re­
vízió kérdését ifi. dr. M -oss György, 
az Orsz. Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés titkára s egyik adóügyi referen­
se fogja ismertetni, aki Budapesten tíz 
illetékes helyek véleményéről is in­
formálni fogja a gyűlést.

Minthogy a kivetett adók 61) szá­
za1 éh út i-k óber hó végéig kell befi­
zetni. tíz adózó közönség érthető vá­
rakozással tekint az akció elé.

Ártatlanul pysnusifatfah

Budapest, október 3. A csillaghegyi 
autómeréiiylet ügyében, amit Berta 
Illés soffőr ellen követtek el. tuti úgy 
látszott, hogy szenzációs fordulat állott 
he. \ főkapitányságon úgy attis teg­
nap éjjel előállították Heller Oszkár 
25 éves pécsi születésű bankhivatai- 
nokot. tiki feleségével és a nívósával ti 
téglagyár közelében ti Csillaghegyi 
utón lakik és akire a környékbeliek 
figyelmessé tették a rendőrséget". A 
szomszédok gyanúját az keltette fel. 
hogy a merénylet helyéhez közel lakó 
Heller napok óta nem jön ki ti laká­
sából. csak éjjel és külseje is hasonla­
tos ahhoz a szemétyleiráshoz ame­
lyet Berta Illés adott a titokzatos re- 
volveres merénylőről.

Az elegáns, ió modorú fiatalmeher 
a leghatározottabban tiltakozott az éj 
jeli előállítás ellen, noha akkor még 
nem tudta, hogy mivl gjvanusitják. 
Mikor ezt délelőtt közölték vele, 
kétségbeesetten utasította vissza a 
gyanút és megnevezte tanúit, akik n 
merénylet éjszakájáról alibijét igazol­
hatják. A rendőrségen már ekkor sej­
tették. hogy Heller! valószínűleg rossz 
családi viszonyai és a pletyka kever­
ték gyanúba, amit ti délelőtt folyamán 
kihallgatott tanuk is igazoltak.

Az a feltevés, hogy Heller követte 
volna el ti merényletet, délutánra tel. 
jesen megdőlt. Déli I órakor ugyanis 
a vizsgálóbíró Heller Oszkárt detektí­
vek kíséretében automobilon kivitette 
a Szentháromság kórházba, hogy ott 
a gyógykezelés alatt álló Berta Illés 
sofffírrc! szembesítse. A szembesítés 
negatív eredménnyel végződött: Berta
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usöndii* a legutóbbi fitmdillakhoz 
képest 1500 százalékkal, a villamos 
világiló- vs hal lóerő inni us hótól 700 
százalékkal, személyzeti fizetések, 
helység és más dologi kiadások kh 
1,1 iu százalékkal emelkedtek. Ily ve 
arányban a belépőjegyek árát emelni 
lehetetlen. Ezek az okok indították 
arra az Apolló, Uránia és Vigszinhá 
engedélyeseit; hogy e mozik vezeté­
sét egységesítsék. Az együttes keze» 
lés közismert és számottevő anyagi 
előnyeit óhatják a mozgószinházak a 
közönségre áthárítani, meri a kiadá­
sok mérséklése tetemesen csökkentik 
a jég) árak drágulását. A közönségnek 
módjában áll ellenőrizni a különbséget 
a budapesti és debreceni belépődíjak 
között, mert a budapesti mozik helv­
ára it s naponként vetíteni fogjuk.

Az együttes müsonköiés egy-egy 
színháznak időleges szünetelése és a 
kő leső ndi jak mérséklése mellett lehe­
tővé teszi, hogy a legjobb filmeket 
adhassuk elő .amennyiben az önálló 
és szabad kiválasztása a ütmeknek 
biztosítva van és nem lesz kötelező, 
hogy egy ló film után 4 5 gyenge 
filmet kössenek le a mozgószinházak.

Ezek az okok indították a három 
mozgószinházat, hogy tulajdonjogul« 
teljes épségben tartása mellett kizáró­
lag a mozgófényképszinházak vezeté­
sében egyesüljenek, A vezetéssel a 
Vigszinházmozgó vezetője lett mec- 
hizva. aki szakértelmét és felles mun­
kaképességét biztosiba mozgószrn- 
házaknak.

Amint az a legrövidebb időn belül 
lehetséges lesz. az évad legszebb fii Ili­
iéi kerűinek vászonra. Ezen ígéret 
beváltsa a az. ni vezető programjának 
legfőbb része, aki bizton hiszi, hogy 
annak idején az elfogulatlan bírálat 
csak méltatni fogja az eléri sikert.

Október hónapban az ApoUó-szinhaz 
hetenként szombaton és vasárnap 
játszik.

Balassi Mariska. Kováts Terus mu- 
\ észhölgyek ruha-, miiiestöie és 
\ egy tisztitója Bíró. iestötelep Arany 
Bika. Felvételek; Piac-utca Szikránál. 
Széchenyi-utca Szilágyinál. Szent 
Anna-utca Fazekasnál.
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I rialmérközés. A vasárnapi Fiai Ju- 
>zabolcs válogatót; mérkőzés előké­
szítésére XVeinréb Dezső kerületi Ka­
pitány pénteken délután 4 órakor a 
vasutaspályán trialmérkőzést .art. 
melyre fegyelmi büntetés terhe alatt 
a következő játékosokot idézi meg: 
D\ SC: Farkas. Molnár. W ampetich, 
Horváth. Polametzkly I- Polanetzky II.. 
DEAC; Csáky, Ökrös Károly, Zsir- 
kay. DTE; Czeizler. Rótt, Kriszter.Fu- 
iér. Folyik, Fórizs. Kaiser. DKÁSE: 
Éried 11., Búik, Moskovitz. But: vkay 
Ökrös István, Herczog. DMTK: Mer­
lin. Drossier, Rottmann. A iáié kosok 
leszerelést ing kivételével kötelesek 
magukkal vinni.

A DM EK Kisvárdán. A DMTK va- 
Kisvárdára rándul ái. ahol a 

k tE-val iátszik barátságos mérkő­
zést.

Birókilldés, A biróküldö bizottság 
-> vasárnapi mérkőzések vezetésére a 
kővetkezőket jelölte ki: Hajdu-Sza- 
bolcs válogatott Bródv Barna. Debre- 
cen-Nyir egyháza ifiusági válogatott 
(Nyíregyháza) Földes Miklós. DMTK 

klE (Kisvárda) Kondor Aladár.
Az. intézőbizottság ma estére kini- 

ülése a tagok telies érdeklődés- 
tnanya miatt elmaradt.

A „33“ FC hármas győzelme Szaj­
nában, A budai csapat most érkezett 
i!az:! Szófiából, ahol mindhárom mér­
kőzését megnyerte. Csütörtökön a 
■ ktvia felett győzött 5:1 ar.yt.vhan. 
szombaton az FC Szófiát verte meg 
/:i-re és vasárnap a Levski ellen 
nyert 1 tó arányban. Az utolsó mérkő- 
zc? :r.er|dkiyül heves volt. a közönség 
( u’tenyes tudású 33-a sokkal szemben 
lényegeiden lépett lel s csak Lázáron 
tábornok, a forradalom leverője ru- 
Un*1 4 Pályán rendet teremteni. 
..'’etldölt Hans Braun nvolcszázas 

rikord.ia, 14mis Braun, minden idők 
legnagyobb émnet atlétáin kér remek 
I ikorddal irta be nevét a német ri- 
kordlistára. Ezek közül az egeiket. 1 
i>erc 54.9 másodperces MHt-as rikord- 
I'1, most mcgdöniötte nemrég feltűnt 
isetnri Peltzer. Így most már csak 

másodperces 400-as rikordia őrzi 
'eg a pompás atléta nevét ./ módok

szamára.
, A DKASE választmánya csiitörtö- 

.esfc & órakor tartja fovtatólagos 
Líit‘l a Hungária különtermében.

közgazdaság

Lanyha a bankközi forgalom irányzata
Zürichi zárlatBudapest, akt.

A részvénypiacon, a bankok és bi­
zományosok egymásközti forgalmában 
ma is alig volt üzlet. Az iráivvzat el- 
tanyhuk és a délelőtt folyamán alig 
voll valamelyes: érdeklődés. A bam 
fcoknál inkább eladási m.gbizás.ik 
halmozódtak fel és ez okoza az áru­
ld ná latot. A legutóbbi zárókurzusok, 
nái alacsonyabban kínálták a részvé- 
nv eket, anélkül azonban, hogy tétiv- 
leges kötések történtek volna. Nem 
javitatta meg a hangulatot a bécsi 
tőzsde barátságosabb -irányzatáról ér­
kezeti hír sem. feltűnő tartózkodás 
muia-kozoit a piacon.

A kosztpénzpiacon is megcsappant a 
kereslet, változatlanul 7-7 és fél volt 
a kosztpénz. A holnap; ka- ,.,i;.i|> sima 
lefolyása biztosítva van. mer. az ok- 
tóher 4-iki kasszanapon lóval keve­
sebb kötés vár lebonyolításra, mint az 
előző fizetési napokon: összesen 
1240(11) kötés közel 110 milliárd ősz- 
szeggel.

Dél felé valamivel barátságosabb 
y olt ugyan a hangúim, de annyira nem 
iavult meg, liugiy az liziet forgalmát 
megélénkíthette volttá. 4 pénzügymi­
niszter-válságról elterjedt különböző 
hírek is nyugtalanítják a spekulációt. 
Ig.v a legutóbbi tőzsdenapon nyilván 
a kontremín terjesztette azt a hirt, 
hogy Teleszkv János lenne Kállay 
pénzügyminiszter utóda. I eleszkyliez 
közelálló körökből úgy informálnak 
bennünket, hogy Teleszkv egyáltalán 
nem hajlandó v állalni a pénzügy mi 
nisztérségét. A részvénypiacon ma ál­
lítólag ilyen kötések fordullak elő: 
(Az árak ezer koronákban értendők.)

Magyar Hitei 700, Ingatlan 120. 
Lloyd bank 37 ,3X. Angol-magyar
134 140, Hazai bank 200.

* Athenaeum 370, Rigler 70. Dallas ttO.
] Salgó 015. Beucsini 1200. Kőszén 

2700. Nagybátonyi 203- 240.
Délivasut 130- 140, A Ha ni vasút 445, 

Nova 150.
Of a 630. Nasici 2200. \ iktória .tu­

tor 21.
tiany \ til. 2000, schlick ex jog l In. 

Rima 152.
Őstermelő ,300. Star film 55. Spó­

dium 360. Georgia 1640— 1700. Mezöli. 
cukor 375. Óceán 50—55.

Nem jegyzett értékek: Kéve 3.6, 
Ujságüzem 22. Herendi 14. Székelv 
3.8 4.2. Demecseri 20 - 22.

Terménytőzsde
A mai termény tőzsdén az irányzat 

is iar.vilii volt. Búza 1000 koronával 
csökkent. A forgalom csendes.

Hivatalos árak; Búza 76-os tiszaví- 
déki 94 04590. egy él) 93500 ■ 94000, 
79-es tiszav idéki 95—96000, egyéb 95 
— 945t:o. rozs 65—66000, takarmány­
árpa *>3 -66000. sörárpa 70 74tHNi. kö­
les 75 80000. tengeri 67500- -69000. 
repce 165 167506. korpa 4) 42000. 
zab i.7- (8000.

mAjer Béla
értékpapírüzlete

IMac-u. 42. iPauuónia udvar)
TELEFONI 10 98.

ÚRI PEHÉRNEMÜERET I
készít frank epe. |

Berlin 14«. Hollandia 2211.25, New vor» 
5611.5, 1. rumon 2548.5, Paris 3324.5. 
Milánó 2515, Prága 1675, BUDAPEST 
3. Belgrad «12.5. Bukarest 262.5. Varsó 
12. Bécs 75,35. Szóiia 540.

„HERMES“
Debreczeni értékpapírüzlet 

Ptnc-u. 63 Telefon 4 74. es 5 li4.

A devizaközponi 
árfolyamat

Vali tik
vete: C.awa.

Napold itt 1.9006 Pénz
Francia frank 1205.— 1271, -
.Angol tont 88900,-— 93100.—
Dollar 19550.— 20O50.—
Hollandi forint 76000.- 8040, -
Svájci frank 3450. »biti.—
Líra 9U0.— 955.—
Uc’.gi frank 1030. 1085.—
1 finár 22b, 240.—
bZCKü; 583.— i,2;. —
Leva 186. - I97Í-
Let 95. 108.—
Osztrák korona 0.2740 j.2960
Lengtyei márka 500.— 665.-
Márka 0.00125 0.011225

Devizák
London »620011, 92000,-
New vork 19400,- 20500.
Amsterdam íbOO.— 8040.
kűriéit .3440,- 3000. -
Paris 1190.- 125b.
Mi átló 890.- 94b.
i'.rr. -zel 1030, 1085.—
Belgrad 22b. - 240,
Tága 583.— o2i. —

5/óíia 186, 197.—
Bukarest 94. - 107.—
Bets 0.2740 t .2960
Varsó 500, bbd.
Berlin tf.00125 0.00225

A debreceni piac
Terménvpiac: Búza 96- 98000. rozs 

on <>»000. iirpa Ob 08UOO, zab 58 
5901Hí, tengeri szemes o 85-- öltüliU, 
tengeri csöves 4o 48000. tengeri sze­
mes tii 58 62000 korona.

Húspiac; Marhahús 4--6000, i-iba- 
ruealnis 7 8500. növemlék marhahús 
4- 5200, boriutius 5 obUU, juhhus 4 - 
i)20o. sertéshús Mód 9200. Ital 2000 
400O korona.

Tejpiac: I uró 2 3000. iuhturó ü
7000, v aj 14 16000. tejfel 3 4000. ej
7 OOP. tojás .180 korona, 

üyiimölcs- és zöldségpiac; Dió 2400 
-,30(Mi. alma 800 11)00. korle »00

1600. szilva 1400- luOO, birsalma »00 
1200. barack őszi 800 1400. dinnye 

görög .3 600. sárga 600. szőlő 700 
1000. bab szemes 1400 1600. hab hü­
velyes sob 120U. burgonya 220- -350, 
veresliagyma 3- 500. fokha-gfrma 800 

-1000. paradicsom .3- 500. ka.larábé 
3 4t)o. káposzta 4 500. savanyú ká­
poszta 1600, gomba 1800 -2000, kel­
káposzta 1 -500, karfiol 200- 25(1, ve­
res káposzta 200 1UO0, egy köteg
sárgarépa 3 700. gyökér .3 700, re­
tek 100 150. spenót 100 150. zeller
30 100. egy ;ök 200 — 1000, ugorka 
•30 -100, zöld tengeri 60- 100. zöld­
paprika 10 oo korona.

Kenvéroiac: Fehér kenyér 1800-

I
I9(hi, barna kenyér 800 1200. búza­
liszt 20011. rozsliszt 1440, kifli, zsemle 
kicsi 100 110, nagy 206 220 korona.

Tűzi fapiac: Aprófa 13 15000, mcs- 
kófa 10000 korona.

Feldheim Imre
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I Úri fehérnemű 1
l készítést vállal 
I DEBRECZENI MECHANIKAI
1 VALLALAT1 FEHÉRNEMŰ
j SZÉCHENYI UTCA 30.
y VillanycriPi beremliiilt Bm.

KonnmH-utca 6.
■II emu I liiiluttl InMrlÉtl Ilit

BŐRÖNDÖT,
RETIKÜLT,
pénztárcát, bórlábszárvédöt

vsak a készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44 5Z.

PBUBRMANN bőröndös.

három tÖszdena«í oktöbet második

leiében. Budapesti tudósítónk jelenti: 
Októbei második felében hetenként 
három tőzsdenap lesz. A tőzsde retör- 
11101 l|iból elhalasztották. Lehetséges, 
hogiy ,i pénzügyminiszter nem emeli 
tel a :őzsdeadót.

Ej részvények a tőzsdén. A tőzsde- 
tanács csütörtökön délután 1 órakor 
tárgyaim a részvénybevezetések 
ugter. A bevezetendő rész veinek kö- 
-I“: ' an a Juszt Izzó, Sajók ondói, 
Korvin tilm, Bródi vagon. Budapesti 
bank. Mangyatpar. Ujságüzem, (i.vöri 
Textil stb.

nyilttér

Lipcsei 
Sző r meház

a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany Bika-épület, 
József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK
legolcsóbban

HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. 
Bikával szemben.

i LKÖKUYARTAs.
.Mi-denlélv uj túkioK Készítésé, reg) 

1 akroK njtaoulese. \ ustag tükövuvcget 
veszünk OePrec/rnl CvegcsiszolO 
es I ökör ár ugj a.- Csapó-utca 19 
leletein 13—Uj. Tanúinkat fizetéssel 
telvesz.

Megbízható
iiiiuose6u gyapjúszövetet beldheim 
Dezsőnél vásároljon. Diac utca 67. 
i’etelonszam 1 lO.i.

Disziteílen ndi kalapok
22,000 K-tól feljebb 
nagy választékoan

Széli Gergelynél
Piac-utca 63. sz. 
Telefonszám 11 11.

L uxvatbau közlőitekért neiu vi­
tal fele cos.’ /?/ * szerv /(fisét.

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka sza 
Ionja Hakóczi-utca !). sz. alatl 
szeptember elsején megnyílt

Haisnáljou csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb es ktadosabb, 
mint bármely más 
gyártmány. Kapható 
minden fiUzerttzletbea

Természetbeni lakással 
járó állásra jelentkezhet
nős vagy nőtlen *

asztalos 
kerékgyártó 

.. kőműves
i 1

! a Szálkái Gyártelepnél
i Mátészalkán.
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tégla, cserép, epületfa 
szerszámfo, kőszén
vagon- és kis tételekben 
legolcsóbban be szerezhető a

lakUvrmelö telepen
Bőszórményi-ut 2.

Telefon 12-1)1. 
Városi „ 6—3$)

Szeget
Drótot
Ekét

BÉSZLER ÉS DÁVID
VASOZLETÉBEN

vegyen
n Kossuth szobor mellett.

Puska művesmühely 
megnyitás!

Van szerencsém a n é. k őzön- 
ség szives tudomására hozni, 
hogy a Ladányi J. és Társa 
puskám lives cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám
(Nyomtató-u sarok) 
alatt puskamiives műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden e 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett eszközlök.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérem.

Nagy István
pnskamüvea.

Vár-utca 9. sz.
Kgv t an u I ó felvétetik.

A hatósági

hortobágyi
halárusitás

október hó 5-én
a Simonffy-utcai 11. sz. vassátorban

megkezdődik.
Friss halak napi áron 
állandóan kaphatók. 

Kohn Sándor
halkereskedő.

Legolcsóbb

SZŐRME
bevásárló hely

ADLERszücsnél
Batthyány-utca 2. szám.

»»«BCTWMUllHMHW« ■■■ W—

SCHMOLL-PASZTA
ralödl minden színben mindig legel- 
mnfinil csúbban szerezheti be:STBHBi Piacutca 10. ez.
festéküzletében. ltlkával szemben.

KŐVÁRT SZŰCS
PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszebb kivitelben 
készít c.s alakit 

szörmeinu n k á k

Rőfös-, divat- és rö­
vidáru szabókeUékck 
legolcsóbb beszerzési 

liclyc >:
Reklám Dlvatáruház 

# M ÁDÖMÍC3 í 
Ujj Engel és Gottlieb. [Jjl
wmmmmmmmmmmmmmm mmmm

I Cementlapok
kutgyürük
betonvályuk
portlandcement, hőpor, fo­
lyamkavics és homok kaphatóit

Ulte VILM ÉS TESTVÉBE
cement-áru gyárában. 

Batvan-u. 7, Károly Ferenc József*ut 3.

TELEFON 30S.

Ernst József szobrész
Nyugoti-utca 38. sz.

Készít mindennemű mübutor faragást. 
Modern lámpaállványt, f a c s i 11 á r t, 

továbbá antik dolgokat saját és adott rajz szerint.

Iskolai növendékek figyelmébe?
W haicsaltol, Iiaitök, hefeárak, ollók stfa. telszerelések

MAD7Á DROGUERIÁBAN, 
HkVIt ZlV PIAC-UTCA 42.

Uigtilesóbbfoao 
beszerezhetők u

KEZTYÜK,
Oetirecien.

SÁNDOR
Piao'utei 14. £Cs»i

glacé, svéd,iiappa és szarvas 
bőrből valamiül szövött 
keztyttk a leguíabb divat 
szerint óriási választékhan

keztyti, kötszer és 
orvosi müszertárában

lé-utca im»ok.)

diia WmUä «0 kow mmé
tk . „r vas*r- es ünnepnapokon 10 szóig 200 korén», minden “rrt“« *»*
20 tonma. - Vastagbelükből szedett szavak kétszeresen számíttatni
easaatmemiaE»« •M&S w W ’

V É T E íz
—rrsr. sy <>rr» 11., |>j| iLf lyi H

Ócska vasal
rezet leain»ansnhh 
árért veszek. Elhasznált 
rvasat kovácsoknak 
dupla vasért hrcseré 
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok

STEINER,
Eö*-ö—utc» 110.

TELEFON« 6-86.
Boroshordókat

eladunk és kölcsön 
'adunk. Kádármestert 
keresünk. Borkereske­

delmi, Piac-ntca 58.

ELAI) ÁS

Schmoll 
pasxtáf

olcsón vehetünk Stern 
frstéküzletében Piac-u. 
10, Bikával szemben.

Hencserek, 
pliisch díványok, ntnl- 
rncok készen kaphatók 
Préez kárpitosnál Hat­
van-utca It.

Faszén,
kőszén, í™«'
gipsz állandóan kapható 
firűnfeldnél, Csapó-utca 
16. Telefon 982. _

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos. valamint cement­

lapok, kutgvürűk, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
ccmcntárugvárában 

Debreczcn, Kishegycsi- 
ut 2. Kisálloroás mellett. 
Telefon 307.

Hálók,
ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor­
kereskedőnél. Pinc-u. 37

Porllandccmt-nt,
mozaik lap legolcsóbban 
a Debreczeni Mnkőgyár 
rt -nál Fürdő-utca 2. sz. 
alatt kapható.

Tengeri, 
őrlemények, liszt és 
terményraktár Király- 

utca 4. nagyban és ki­
csinyben kapható.
Eladó beköltözhető

családi ház. Tócóskevt 
Faiskola-utca 7. szám, 
Kisállomáshoz öl perc­
nyire. Értekezni lehet 
helyszínen özv. Polgári 
Gáborné tulajdonossal.

Csapó-
utca 67. Bálint Józsct 
asztalosnál bútorok, 
konyhaberendez, ések 

raktáron.
Hencserck. 

diós díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debrcczcnszky kárpitos­
nál. Hal köz 8.

Mindenféle
bútorok, hencsorek, 

Ibnncttszókek, rézágy,
I schőlierlágy, ebédlő 

kredenc legolcsóbban 
! Hatvan-utca 34.

Hálók, ebéd lók
legolcsóbban VVeisz bu 
torosnál, Simonffv n 34.

mm

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát ér. hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 

emelet.

100 öl
tuskófa
az E prés kertből 
való bcszállitá-ára
fuvarost keresek.
Cím a kUilóbivatalUau.

Zongorák,
Hegedűk, vonóshangsze- 
rck javításai elvállalom 
Liska, Bethlen-utca 27.

Modern
ebédlőberendezést, lehe­
tőleg pirosat vagy feke­
tét, megvételre keresek. 
Bakó Imre, Apaffy-u. 32.

K If üíö
fiút vas»

leányt
felvesz a

HEGEDŰS ÉSSÁNDOR
rt. nyomdai osztálya,
PIAC-UTCA SÓ.

Kaki Arnokot.
ki az épűlctfa szakmá­
ban jártas és a helyi 
viszonyokkal ismerős, 

felvesz Burger és Wein­
berger fatelepe, Szo- 

boszlai ut 1.

BE8ÄE6EN
ACKHPI PALOTA

Eoszmérót,
dclcjgvújtól, orvosi vilin 
mos készülékeket gyárt, 
lavit, vesz, elad, cserél 
Villamos szerelési anya­
gok és izzó lámpák a 
legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Debreczeni 

Hlsfi F.lcklrotcchnikai 
gyár Debrcczen. Szé 

cltenyi utca 55. Telefon 
168. szám. Tanuló fel­
vételik.

NlckelezAsl,
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek Mb Pnttgráez 
muhkalosság. Domb 

utca 20. Tanuló felvé- 
, telik

Kárpltosmühelyt
nyitottam Arany János 

: utca 30. sz alatt Válla­
lok mindenféle kárpitos 

munkát, mérsékelt 
mnnkadijak mellett 

Műhelyemben készült 
mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok.
Nuszbaum Mihály, 

Szántó kárpitosmester 
volt első segédje._____

Hová
oly gyorsan ? A zsibvá­
sárra meavek ruhát vá 
sárolui. Fölösleges, meri 
Tegdesnél szövetből 
rendelhetsz újat azért a 
pénzért! Próbáld meg 
Pétcrfia-utca 12

VEGYES
Aranyat,

ezüstöt, brlllláusot a
legmagasabb árban vá­
sárol KA tál ékszerke­
reskedő, Plac-ptcR 19., 
II. <töi. Télefonhivásré 

házhoz megy. 
Telcfonszám 624.

Pálinkafőző üstök,
mosó- és cserüstök ké 
szén legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

Elsőrendű
berlini sapkekégiitéR.
Mindennemű ctyUsap- 

kák gépelt kftlgpok leg 
szebb kivitelben készül- 
ack. Finom sapkák ké 
szén is kaphatok.. Szé- 
ehenyl-utca 16, kereszt 

1 énnlet.

Érlesilem a tisztelt kö­
zönséget, hogy műhe­
lyemet és lakásomat 
Miklós-utca 29 sz. alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
(iyeues AutaL

vízvezeték és szerelő m 
Telefon 937. 

Ugyanott tanulók felvé­
tetnek.

Órák,
ékszerek javítása ponto 
san cs olcsón eszközöl­
tetik. Stassek és Blattnei 
Csapó-utca 12. Telefon 
ll-17:_____________ _

Megnyílt
a pedikűr i tyúkszem- 

vágó) szalon Hungária 
palota Forgácsnál. Höl­

gyeknek és uraknak 
külön szalon. Szives 

pártfogást kér Sóvágó
Legolcsóbban

fest és tisztit WeSsz 
kelmclcsiő, Arany János 
ulca 9. Gyász esetén 24 
órán belül készülnek^ _

Menekült őrá»
szakszerűen és meglepő 

j olcsón vállal javifásokat
Rákóczi-álra 36. sz•

Nyomaloll Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai tréMvénytár saság kduyvoyomdájábau, Piao-iitoa $9, szám.


